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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

39ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 18.11.2024 

ATA Nº 053/2024 

Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, no 
Plenário Edmundo Schwendler da Câmara Municipal de Missal, realizou-se a 39ª Sessão 
Ordinária do Segundo Período Legislativo da Quarta Sessão Legislativa da Décima 
Legislatura da Câmara Municipal de Missal. A sessão foi presidida pelo vereador Jair 
Loreno Bogler e secretariada pelo vereador Elias Xavier de Andrade. O presidente, 
ao cumprimentar os colegas vereadores, as pessoas presentes e aqueles que 
acompanhavam pelas redes sociais, declarou aberta a sessão. No PEQUENO 
EXPEDIENTE, o vereador Jair Bogler fez a leitura de um texto bíblico. Após a leitura, foi 
realizada a assinatura do termo de presença, com a presença dos vereadores: Algacir 
Kroth, Ceni da Rosa Justen, Elias Xavier de Andrade, Elmo Franke Pauli, Jair Francisco 
Rauber, Jair Loreno Bogler, Maico Luzzi, Tarcisio Mascarello e Valentin Kniphoff. As atas 
da 38ª Sessão Ordinária e da 14ª Sessão Extraordinária de 2024 foram submetidas à 
votação e aprovadas por unanimidade. Na sequência, o secretário procedeu com a leitura 
das correspondências recebidas: Ofício nº 035/2024 – Secretaria Municipal de 
Assistência Social; Ofício nº 039/2024 – Secretaria Municipal de Meio Ambiente; 
Mensagem nº 056/2024 – Prefeito Municipal; Mensagem nº 057/2024 – Prefeito 
Municipal; e Convite – Escola Rural Municipal Epitácio Pessoa. No GRANDE 
EXPEDIENTE, ocorreu a primeira discussão e a primeira votação do PEM-LOM-
001/2024/L – Altera dispositivos da Lei Orgânica do Município de Missal. O secretário 
realizou a leitura do projeto de emenda à Lei Orgânica, da justificativa e dos pareceres 
das comissões e parecer jurídico, sendo todos os pareceres favoráveis. Durante a 
discussão, os vereadores Jair Bogler e Elmo Pauli manifestaram-se e comentaram o 
projeto. Na votação nominal, o projeto foi aprovado por unanimidade. Na sequência, o 
presidente deu início à segunda discussão e à segunda votação do PL-051/2024/E – 
Autoriza o Poder Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito adicional 
suplementar para o exercício de 2024 e dá outras providências. O secretário realizou a 
leitura da justificativa do projeto, bem como dos pareceres das comissões e parecer 
jurídico, sendo todos os pareceres favoráveis. Durante a discussão, não houve 
manifestações e, na votação, o projeto foi aprovado por unanimidade. Encerradas as 
matérias em deliberação, o presidente passou à ENTREGA DE PROJETOS, onde foram 
baixados para as comissões os seguintes projetos: PL-052/2024/E – Dispõe sobre a 
alteração de dispositivos do Estatuto do Consórcio Intermunicipal para o 
Desenvolvimento Econômico, Social, Educacional e Cultural Sustentável da Região Oeste 
do Estado do Paraná – CIDERSOP e dá outras providências; e PL-053/2024/E – Amplia 
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vagas para contratação temporária e dá outras providências. Concluídas as matérias do 
Grande Expediente, o presidente passou às CONSIDERAÇÕES FINAIS e convidou para 
se manifestar na tribuna a professora e diretora Vera Lúcia de Fátima Pereira, que 
abordou o tema do Dia da Consciência Negra, celebrado em 20 de novembro, como um 
momento de reflexão sobre as desigualdades enfrentadas pelo povo negro e suas 
contribuições para a sociedade brasileira. Destacou-se a figura de Zumbi dos Palmares 
como símbolo de resistência, além das marcas deixadas pela escravidão, que ainda 
refletem nas desigualdades sociais. Foi ressaltado o papel de resistência dos negros no 
Brasil e a necessidade de valorização da cultura e da história afro-brasileira, com 
exemplos como os irmãos Rebouças, engenheiros negros que deixaram um legado 
significativo. Também foi mencionada a Lei Estadual 10.639/2003, que instituiu o ensino 
da cultura afro-brasileira nas escolas, e a relevância de ações afirmativas, como a Lei de 
Cotas, apesar das resistências que ainda enfrenta. A oradora compartilhou sua 
experiência pessoal de luta contra o preconceito e destacou a importância de se buscar 
oportunidades iguais, reforçando a necessidade de ações afirmativas e políticas públicas 
voltadas à inclusão. O discurso foi concluído com um apelo por maior reflexão sobre o 
tema, agradecimentos aos presentes e uma saudação especial aos alunos e colegas do 
Colégio Teotônio Vilela. Na sequência, o vereador Maico Luzzi usou a tribuna e destacou 
o discurso da professora Vera, enfatizando a importância do Dia da Consciência Negra, 
não como uma data comemorativa, mas como um momento de reflexão. Ele parabenizou 
a professora pela abordagem e agradeceu por suas palavras. Na sequência, o vereador 
parabenizou o Moto Clube Amigos da Lama pelo 11º Trilhão Amigos da Lama, evento 
que contou com 290 inscrições vindas de diversas localidades da região Oeste, de outros 
estados e até de outros países. Ressaltou a qualidade e a excelência dos eventos 
realizados no município, mencionando também o Tiro de Laço da Campeira, promovido 
pelo CTG Porteira Nova e realizado ao longo do final de semana. Ele elogiou o patrão 
Laci, Robertão e os demais organizadores pelo evento, que, segundo ele, foi bonito de 
assistir e envolveu toda a família. O vereador também mencionou a Festa do Cupim, 
promovida pela comunidade da Linha São José e pela Associação dos Veteranos, que 
ocorreu no dia 15 de novembro. Ele destacou o excelente atendimento no evento, que 
serviu mais de mil almoços, apontando isso como um exemplo de organização e 
dedicação da comunidade local. Para ele, esses eventos refletem o espírito organizado e 
acolhedor do município, que sempre busca atender da melhor forma possível quem vem 
visitá-lo. Por fim, o vereador falou sobre a abertura do Natal Luz, realizada na noite 
anterior. Ele destacou a boa participação da população e a excelente organização do 
evento, parabenizando o prefeito Ferrari e todos os envolvidos. Enfatizou que o período 
natalino é um momento de reflexão, de perdão e de celebração do nascimento de Jesus 
Cristo. Ressaltou ainda a importância da época para a movimentação do comércio local, 
lembrando que o município também se beneficia ao fomentar essa atividade. O vereador 
encerrou sua fala desejando uma ótima semana a todos e pedindo que Deus continue 
abençoando o caminho de cada um. O vereador Elmo Franke Pauli também fez uso da 
tribuna e explicou que o motivo de sua fala naquela segunda-feira era abordar um tema 
de grande relevância: a pontualidade. Ele afirmou que, como vereador, cidadão, pai de 
família e cristão, sempre procurou ser pontual em suas ações e compromissos, 
destacando que, em seus três mandatos, nunca houve atraso ou falta. Para ele, a 
pontualidade é uma demonstração de respeito, compromisso e responsabilidade, tanto 
na vida pessoal quanto na profissional. Elmo enfatizou que a pontualidade é mais do que 
simplesmente chegar a tempo; ela reflete o respeito ao tempo dos outros, a organização 
e a capacidade de gerenciar a vida de forma eficiente. O vereador explicou que, ao ser 
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pontual, transmite-se a mensagem de valorização do tempo alheio, sendo um reflexo de 
profissionalismo e organização pessoal. Ele apontou que, em um mundo acelerado, ser 
pontual também preserva o bem-estar, evitando o estresse e garantindo que a rotina 
seja equilibrada e produtiva. O vereador reconheceu que imprevistos podem ocorrer, mas 
ressaltou a importância de comunicar qualquer atraso de forma transparente, assumindo 
a responsabilidade e evitando prejudicar a organização dos outros. Ele criticou a falta de 
pontualidade, citando como exemplo reuniões em que a espera por atrasados 
desorganiza todos os envolvidos. Elmo mencionou que a pontualidade é uma 
característica marcante das pessoas bem-sucedidas, não apenas financeiramente, mas 
também moralmente. Ele destacou que ser pontual é uma forma de assumir a 
responsabilidade pelo próprio tempo e compromissos, e que essa prática se aperfeiçoa 
com o tempo. Para ele, a pontualidade é uma forma de autodisciplina, pois, ao respeitar 
o tempo dos outros, demonstramos nossa capacidade de gerenciar nossas vidas e as dos 
outros com responsabilidade. O vereador enfatizou a importância de ser pontual, seja em 
compromissos pessoais, como com a família, ou profissionais. Ele apontou que, ao chegar 
atrasado, desrespeitamos a agenda de outros e causamos transtornos. Para ele, a 
pontualidade reflete a organização pessoal e a consideração pelos compromissos 
assumidos, tanto na vida profissional quanto pessoal. Concluiu desejando bênçãos a 
todos, com a esperança de que cada um possa continuar a desempenhar um trabalho de 
excelência em benefício da comunidade. Por último, o vereador Jair Loreno Bogler 
manifestou-se na tribuna e iniciou sua fala comentando os eventos realizados nos dois 
últimos finais de semana no município, destacando a grande movimentação de crianças, 
adolescentes e jovens. Ele mencionou a Base Tricolor Missal, um projeto promovido por 
Diego (Dieguinho), que, junto com sua esposa Karen, criou uma iniciativa que chamou 
sua atenção. O vereador afirmou ter estado presente no ginásio durante o evento e 
ressaltou o impacto positivo da ação. O vereador relatou que, durante o evento, 
conversou com Diego sobre o movimento e a participação de equipes de diversas cidades, 
como Foz do Iguaçu, Santa Terezinha de Itaipu, Itaipulândia, Missal e Medianeira, com 
mais de 300 atletas em categorias como sub-6, sub-8, sub-10, sub-12 e sub-14. Ele 
mencionou o cansaço, mas também a satisfação dos envolvidos, destacando a presença 
da professora Márcia, da escolinha de Medianeira, que comentou sobre os desafios 
enfrentados nos dois finais de semana, mas ressaltou o quanto o evento foi compensador. 
Jair falou sobre a importância da primeira Copa RV Agro, promovida pelo empresário 
Valdinei e organizada com o apoio de Diego, demonstrando que Missal está, de fato, 
investindo nas categorias de base do futsal. Ele parabenizou a organização e a realização 
do evento, ressaltando o bom clima entre atletas e árbitros, sem discussões. O vereador 
estendeu seus agradecimentos à Associação Estrela do Oeste, com mais de 50 anos de 
história no município, pela colaboração no fornecimento de almoço para os participantes 
e suas famílias. Ele também destacou o investimento contínuo na infraestrutura do 
esporte local, mencionando o apoio da administração municipal, do prefeito Adilto Ferrari, 
e das secretarias de Educação, Cultura e Esporte, e de Obras. Além disso, ressaltou o 
investimento no campo de futebol da Associação Estrela do Oeste. Jair finalizou sua fala 
agradecendo novamente a Diego, Karen e Valdinei pelo sucesso do evento e pediu que 
mais pessoas se envolvessem na causa, observando o bem-estar e o futuro das crianças 
e jovens do município. Ao retomar a presidência da sessão, o vereador Jair Bogler 
convocou os colegas vereadores para a reunião das comissões na quinta-feira de manhã 
e, não havendo mais nada a ser deliberado, encerrou a sessão.  


